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Медицинские сестры

Положительное отношение Отрицательное отношение

Студенты-медсестры

Положительное отношение Отрицательное отношение

390 работающих медицинских сестер и 125 студентов –

будущих медсестер. Иран. 

Университет медицинских наук Керманшаха. 
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АРГУМЕНТЫ «ПРОТИВ"

Наиболее значимыми показателями, влияющими на 

отношение студентов были: религия (n = 7), 

религиозность (n = 5) и особенности медицинского 

образования (n = 3).

PubMed и Web of Science (01.2009 – 12.2018 г.),

Из 135 выявленных статей 13 соответствовали 

критериям включения.

Возраст, образование, доход семьи и место жительства не 

оказали существенного влияния на отношение к 

эвтаназии.
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Аргументы инвалидов против законов 

ассистированного умирания

Опрос проведен в Соединенном Королевстве

Анализ опроса среди людей с ограниченными возможностями показал активную 
поддержку, хотя и с беспокойством, законов о содействии в умирании . Уровень 
поддержки законов примерно такой же, как и у населения в целом.

В целом, факты свидетельствуют о том, что люди с ограниченными возможностями и 
организации по защите прав инвалидов придерживаются различных взглядов на вопрос о 
том, должна ли ассистированная смерть быть законной.

Но чрезмерное обобщение демонстрирует неуважение и не воспринимает всерьез весь 
спектр перспектив людей с ограниченными возможностями.



Аргументы инвалидов против законов 

ассистированного умирания

Бельгия – в исследовании сравнивались случаи ассистированного умирания в 2007 и 2013 годах. 
Было показано значительное увеличение запросов среди населения, но не выявлено особого 
увеличения запросов, сделанных людьми с ограниченными возможностями.

Проведенные ранее 

исследования

Штат Орегон и Нидерланды – "в настоящее время нет доказательств утверждения о том, что 
ассистированная смерть окажет непропорционально большее влияние на пациентов из уязвимых 
групп (людей с ограниченными возможностями и нетерминальными состояниями)". Не выявлено 
корреляции между инвалидностью и принятием помощи в умирании.

Швейцария – были отмечены случаи, когда люди с тяжелыми формами инвалидности обращались 
за помощью в умирании, но эти случаи не свидетельствовали о большей уязвимости людей с 
ограниченными возможностями.



Аргументы инвалидов против законов 

ассистированного умирания

Бельгия – исследователи были обеспокоены тем, что уязвимые люди (пожилые люди, инвалиды, 
лица с психическими расстройствами) легче подверглись бы эвтаназии, но это не было 
подтверждено полученными результатами.

Нидерланды – изучались проблемы людей с ограниченными возможностями. Выявлено, "что 
повседневная практика дискуссий об эвтаназии гораздо более способствует сохранению жизни, 
чем считалось ранее».

Проведенные ранее 

исследования

Канада – данные показывают, что использование помощи при умирании не коррелирует с 
социально‐экономическим неблагополучием людей с ограниченными возможностями.

Вывод. Нет доказательств в поддержку заявлений о пропорциональном негативном воздействии 
законов о содействии в умирании на состояние людей с ограниченными возможностями. Это 
показательно и существенно подрывает данный аргумент, занимающий центральное место во 
многих исследованиях. 



• Цель исследования – определить отношение к эвтаназии людей с 
ограниченными физическими возможностями (инвалидов-
колясочников);

• Исследование представляет собой опрос членов Республиканской 
ассоциации инвалидов-колясочников Республики Беларусь;

• В опросе приняло участие 17 человек (исследование начато 
17.12.2022 г.);

Использовали: 

• Авторский опросник;

• Death Attitudes Profile - revisited (DAP-R) – определение уровня 
страха смерти;

• Attitudes Towards Euthanasia scale (ATE scale) – отношения к 
эвтаназии.
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Образование
11 участников из 17 опрошенных человек

имеют высшее образование, 3

опрошенных — среднее, 2 участника —

среднее специальное и 1 участник —

неполное высшее образование.
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Качество жизни до и после полученной травмы / заболевания

(1 балл – очень плохо … 5 – очень хорошо)
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Death Attitude Profile-Revised (DAP-R)
Профиль отношения к смерти
В результате этого теста выяснилось, что 12

человек из 17 участников имеют средний

показатель страха смерти, 4 участника —

повышенный показатель страха смерти и 1

участник — высокий показатель страха.
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Attitudes Towards Euthanasia scale (ATE scale)
Отношение к эвтаназии

Этот тест показал, что 15 участников из 17

опрошенных человек положительно

относятся к эвтаназии; 2 участника имеют

отрицательное отношение.
12 %

88 %
Отрицательное отношение

Положительное отношение



Эвтаназия — это милосердие или убийство?
Из 17 участников опроса 13 человек

ответили, что эвтаназия — это милосердие.

4 участника считают, что эвтаназия — это

убийство.

24 %

76 %

Милосердие
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Считаете ли Вы, что эвтаназия — это грех?
12 участников опроса из 17 человек не

считают, что эвтаназия является грехом.

29 %

71 %

Да

Нет



Заключение

• 1. Большая часть исследований по изучению отношения к эвтаназии в 
мире проводилось среди врачей, медсестер, студентов-медиков;

• 2. Заполнение онлайн опросников вызвало оживленную дискуссию 
среди людей с ограниченными физическими возможностями 
(инвалидов-колясочников);

• 3.Положительное отношение к эвтаназии было отмечено у 88% 
инвалидов-колясочников;

• 4. Милосердием назвали эвтаназию 76% инвалидов-колясочников, 
24% опрошенных посчитали, что эвтаназия – это убийство.

• 4. Будет продолжено изучение отношения к эвтаназии людей с 
ограниченными физическими возможностями и других групп 
населения Республики Беларусь.



БЛАГОДАРЮ ЗА ВНИМАНИЕ!


